

**ՓԻԼՍՈՓԱՅՈՒԹՅՈՒՆ ԵՎ ԻՐԱՎՈՒՆՔ**

**СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ  
ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЙ ТИПОЛОГИИ:  
ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ**

САФАРЯН Г.Г., ТАВАДЯН А.Л.\*

В научной литературе понятие "типология" означает процедуру разделения изучаемой совокупности объектов на группы в соответствии с определенными критериями и результат такого разделения.

Типология права классифицирует государства и правовые системы на основе общности их исторического развития и сходства основных существенных признаков, подразумевая под этим деление государств и правовых систем на однородные группы и подгруппы.

Помимо сказанного, типология является эффективным средством повышения содержательности научной информации, поскольку позволяет сделать заключение о признаках и свойствах объекта по месту, занимаемому им в классификационной системе.

Для анализа государственно-правовых явлений необходимы поиск и нахождение более общих принципов подхода при исследовании перехода от одного типа государственно-правовых систем к другому.

Типологии создаются на основе познания объективных законов реальной действительности, вследствие чего отражают в классификационных разрядах закономерные связи между исследуемыми объектами и явлениями. Одной из задач теории государства и права как науки является поиск комплексного критерия типологии права, позволяющей

---

\* Доктор юрид. наук, главный научный сотрудник Института философии, социологии и права НАН РА, safaryansci@gmail.com.

Выпускник Ереванского университета им. Мовсеса Хоренаци, aram1998tavadyan@gmail.com, статья принята 15.04.2019, рецензирована 30.04.2019.

выявить закономерную связь явлений как во времени, так и среди одновременно существующих правовых систем.

Типология или классификация по государствам и типам правовых систем, отмечает М.Н. Марченко, является объективно необходимым и законным процессом признания государственно-правового материала, отображающего логику естественной истории развития права, исторически неизбежную замену определенных типов государства и права и других форм, представляя собой один из важнейших инструментов признания исторического процесса их развития<sup>1</sup>.

Основные структуры и виды государства и права занимают<sup>2</sup> самостоятельное место в теории государства и права, поскольку позволяют более полно представить ее структурную сущность, высветить естественный и исторический прогресс общества в целом, как готского, так и государственно-организованного общества.

Как правило, глубокое и разностороннее изучение государства и права неизбежно подразумевает использование дифференцированного подхода к учебному материалу. Это, прежде всего, означает исследование не только исторической реальности и явлений, но также и выявление общих черт их происхождения.

Типология государств и правовых систем должна быть строго обоснована на основе объективных критериев, установленных жизненным, политическим и социальным опытом<sup>3</sup>. Согласно мнению, сформированному в юридической, философской и социологической литера-

---

<sup>1</sup> **Марченко М.Н.** Теория государства и права, М., 2017, с. 87.

<sup>2</sup> Общая теория государства и права. Академический курс в 3-х томах. 2-е перераб. и доп. изд., отв. ред. проф. М.Н. Марченко, т. 1, М., 2001, с. 166-221; Теория государства и права: курс лекций. Под. ред. Н.И. Матузова и А.В. Малько, 2-е изд. перераб. и доп., М., 2001, с. 42-59; **Нерсесянц В.С.** Общая теория права и государства. Учебник для юридических вузов и факультетов, М., 1999, с. 27-68; **Венгеров А.Б.** Теория государства и права. Учебник для юридических вузов, М., 1998, с. 25-84; **Малько А.Б.** Теория государства и права. Учебник, М., 2000, с. 53-54; Проблемы теории государства и права. Учебное пособие, под ред. М.Н. Марченко, М., 2001, с. 89-119; **Ардашкин В.Д.** К современной концепции государства (Правоведение, 1992, N 2).

<sup>3</sup> **Бачило И.Л.** Факторы, влияющие на государственность (Государство и право, 1993, N 7).

туре, типология или классификация государственно-правовых систем представляет собой законный процесс объективного признания естественного и исторического развития государства и права как исторически неизбежного процесса изменения государства и других видов права. Типологии являются одним из важнейших способов и средств познания исторического процесса развития государства и права<sup>4</sup>.

Ключевыми особенностями государства и права, как и любого другого социального явления, а также исторического развития общества являются его естественный (объективный), универсальный характер, преемственность, сопровождающиеся развитием определенных этапов развития, их строго определенной взаимосвязь и последовательность.

Развитие человеческого общества, наряду с эволюцией государства и права, является непрерывным, длительным, объективно обусловленным естественным процессом<sup>5</sup>.

Философ и социолог К. Поппер стремился доказать, например, что "нет единой истории человечества, но есть бесконечные истории о различных типах человеческой власти". Он утверждает, что универсальная правовая история человечества, если бы она была, должна была быть историей всех людей, то есть: историей всех человеческих надежд, сражений и страданий, потому что никто не больше, чем другой"<sup>6</sup>.

Точка зрения К. Поппера не разделяется многими отечественными и зарубежными авторами. Существует мнение о универсальном процессе преемственности и глобализации, в котором прогрессирует развитие государства и права и их типология.

При решении проблемы типологии необходимо иметь в виду, что разработка государственно-правового материала неразрывно связана с непрерывным развитием социальной сущности и значения государ-

---

<sup>4</sup> Общая теория государства и права. Академический курс в 3-х томах. Изд. 2-е. перераб. и доп. Отв. ред. проф. М.Н. Марченко, с. 166.

<sup>5</sup> **Четверин В.А.** Размышления по поводу теоретических представлений о государстве (Советское государство и право, 1992, N 2).

<sup>6</sup> **Поппер К.** Открытое общество и его враги, т. 2, М., 1992, с. 312.

ства и права, а также коренным изменением принципов их организации и функционирования. Одним из принципов капиталистического устройства государства и права является формально-правовой принцип равенства всех граждан перед законом. Одним из важных принципов феодального типа государства и права был принцип подчинения вассала, принцип территориальной целостности политической власти и ее характер.

Постепенное развитие государства и права представляет собой накопление количественных и качественных изменений в государстве.

Эволюционное развитие государства и права осуществляется согласно мнению, сформированному в научной литературе, в основном, в рамках одной и той же социально-экономической формации. Революционное развитие государства и права приводит к быстрому преобразованию социально-классовой сущности государства и содержания права, и, одновременно, к превращению одной из форм социально-экономического образования в другую посредством радикальных перемен.

Следует отметить, что в ненаучной или социально-политической практике нет единого понимания "эволюции" и "революции". Например, в западной юридической и социологической литературе революция традиционно определяется как "быстрое, неожиданное изменение в социальной структуре и в ее наиболее важных частях". В то же время подчеркивается, что ее (революции) формы зависят от "объемов и скорости вносимых изменений" и что революция "может сопровождаться или не сопровождаться беспорядочным и временным распадом общественной жизни"<sup>7</sup>.

В то же время революция в профессиональной литературе характеризуется не только как общественный или познавательный процесс, но и как качественные изменения и развитие. Особое внимание уделяется тому, что революция – это чрезвычайное, аномальное состояние общества, связанное с переходом резко обострившихся соци-

---

<sup>7</sup> Dictionary of Sociology and Related Sciences, Totowa, 1988, p. 259.

---

альных противоречий в политическую плоскость, что выражается в использовании неправовых действий и крахе предшествующего политического режима, и она кардинально отличается от эволюции и реформ<sup>8</sup>.

Постепенное развитие, в отличие от революции, рассматривается как медленное, качественное изменение, происходящее в обществе, государстве и праве и окружающей среде. Это процесс изменения, при котором "каждая последующая стадия развития органически связана с предшествующей", и в этом случае "рост или развитие сопровождается непрерывным и углубленным секвенированием"<sup>9</sup>.

Государственно-правовая теория и политическая практика не всегда различают революционную и эволюционную формы государства и права. Более того, часто лишь одна форма представляется революционной для политических и идеологических целей. Переворот не относится к глубоким и существенным слоям всего государственного органа. Переворот приводит только к частичным изменениям в государственном механизме и его работе.

Бытует мнение, что процесс развития государства происходит по восходящей линии и по своей природе является необратимым процессом. Однако государственно-правовая практика не полностью подтверждает это положение, которое полностью оправдано в первой части, где обсуждаются тенденции развития государства в восходящем направлении, и только частично – во второй части.

Прогресс государства отражается в том, как степень преобразования одного типа государства из одной сущности в другую усиливается организационной деятельностью и демократическими принципами, при этом расширяются социальные основы, объем прав и свобод, которыми наделяются субъекты государства и граждане. Другие факторы, в том числе совершенствование государственного механизма, расширение конституционно-правовой базы его деятельности,

---

<sup>8</sup> Советский энциклопедический словарь, М., 1980, с. 1121.

<sup>9</sup> Там же, с. 1254.

совершенствование механизма взаимосвязи и взаимодействия между государством, обществом и другими социально-экономическими институтами, также свидетельствуют о развитии государства.

Теоретическое положение относительно необратимости процесса общественного, государственного и правового развития не подлежит сомнению. Его правота неоднократно подтверждалась жизненным, общественным и государственно-правовым опытом.

Между тем данное положение не подтверждается тем, что объективный, детерминированный характер развития общества, государства и права не эквивалентен предопределенному характеру. В процессе развития общества и государства и права существует не только необходимость, но и историческое совпадение, которое в некоторых случаях может привести к изменению движения, замедлению прогресса в сфере государства и права в данной стране. В соответствии с различными степенями экономического и социального развития следует принимать во внимание поэтапное развитие государства и типа права, а также закономерность и их функциональность<sup>10</sup>. Существует тесная связь между типами и развитием экономики и общества, но отсутствует прямая связь между ними. Паттерны развития и переход от одного типа государства к другому, в соответствии с паттернами развития и трансформации различных типов экономических и социальных систем, имеют свои особенности и свою относительную независимость.

Социальный смысл и значение типологического процесса государственно-правовой системы в общем теоретическом и политическом плане заключается в следующем:

- Идеи типологии государства и права дают ключ к правильному представлению процесса естественно-исторического развития обсуждаемых явлений и последовательного перехода от одного типа к другому. Изменение исторических и современных форм является одним из наиболее важных этапов истории, без которого невозможно пра-

---

<sup>10</sup> Чиркин В.Е. Три ипостаси государства (Государство и право, 1993, N 8).

---

вильно понять их сущность, их социально-политическое содержание и значение или изменение их места и роли в политической системе.

- Типология позволяет исследователю понять внутренний менталитет и закономерности исторического развития государства и права, являясь основой научного прогнозирования государства и права.

- Типология государственно-правовых систем дает возможность органично сравнивать само государственно-правовое развитие, не без исключения типов государств и прав, а также исследовать общие закономерности конкретных явлений только с определенными государствами и правоспецифическими особенностями, весь процесс естественного и исторического развития государства и права, массы и развитие конкретных исторических событий.

- В процессе типизации государственно-правовых систем создаются все необходимые предпосылки и возможности для более широкого обобщения, координации и анализа фактического и научного материала, касающегося процесса зарождения и развития общества, государства и права.

- Процесс типизации государственно-правовых систем создает основу для научного и глубокого исследования естественного и исторического развития государства и права, четкого выявления различий между научными и поддельными научными государственно-правовыми теориями, которые позволяют странам применять строгую научно-правовую жизнь государственно-правового строительства, основанную на сложившемся опыте<sup>11</sup>.

---

<sup>11</sup> Нерсесянц В.С. Общая теория права и государства, М., 2015, с. 27-68.

## **ՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ԻՐԱՎՈՒՆՔԻ ՏԻՊԱԲԱՆՈՒԹՅԱՆ ԺԱՄԱՆԱԿԱԿԻՑ ՊԱՏԿԵՐԱՑՈՒՄՆԵՐԸ. ՏԵՍԱԿԱՆ- ԻՐԱՎԱԿԱՆ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆ**

ՍԱՖԱՐՅԱՆ Գ.Գ., ԹԱՎԱԴՅԱՆ Ա.Լ.

Ամփոփում

Համաձայն իրավաբանական, փիլիսոփայական և սոցիոլոգիական գրականության մեջ ձևավորված տեսակետի, պետական և իրավական համակարգերի տիպաբանությունը (դասակարգում) պետության և իրավունքի բնական-պատմական զարգացման ճանաչողության օբյեկտիվորեն անհրաժեշտ, օրինաչափ գործընթաց, որպես պետության և իրավունքի տիպերի պատմականորեն անխուսափելի փոփոխության արտացոլում: Ներկայումս պետության տիպականացման հիմքում դրված են քաղաքակրթության և մատերիալիստական (հասարակական-տնտեսական ֆորմացիայի) չափանիշները:

**Բանալի բառեր՝** պետության տիպականացում, պետաիրավական հաստատություններ, իրավական համակարգ, քաղաքական պրակտիկա, սոցիալական էություն, տնտեսական և սոցիալական զարգացում, տիպավորում:

## **СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННО- ПРАВОВОЙ ТИПОЛОГИИ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ**

САФАРЯН Г.Г., ТАВАДЯН А.Л.

Резюме

В юридической, философской и социологической литературе сформирована точка зрения, согласно которой типология представляет собой законный процесс объективного признания естественного развития государства и права как исторически неизбежного процесса изменения государства и права. Типология является одним из важнейших способов и

средств изучения исторического процесса развития государства и права. В настоящее время типология государства основывается на критериях цивилизации и материализма (социально-экономического образования).

**Ключевые слова** – типология государств, государственно-правовые институты, правовая система, политическая практика, социальная сущность, экономическое и социальное развитие, типизация.

## **MODERN STANDARDS OF STATE-LEGAL TYPOLOGY: A THEORETICAL AND LEGAL ANALYSIS**

G. SAFARYAN, A. TAVADYAN

### **Abstract**

According to the opinion formed in the legal, philosophical and sociological literature, the typology or classification of state legal systems is a lawful process of objective recognition of the natural and historical development of the state and law as a historically inevitable process of change of the state and other types of law. Typographies are one of the most important ways and means of learning the historical process of development of the state and law. Currently, the typography of the state is based on the criteria of civilization and materialism (socio-economic education).

**Key words** – Typology of state, state-legal institution, legal system, political practice, social entity, economic and social development, typification.